



জনপ্রিয় সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম ফেসবুকের প্রতিষ্ঠাতা, মার্কিন কম্পিউটার প্রোগ্রামার ও সফটওয়্যার ডেভেলপার মার্ক জুকেরবারের জন্ম ১৯৮৪ সালে।

পশ্চিম ভারতে হিন্দু জাগরণের অন্যতম উদ্যোক্তা, প্রাক্তন কংগ্রেস সভাপতি এনজি চন্দাভারকারের মৃত্যু হয় ১৯২৬ সালে।



উত্তরবঙ্গ সংবাদ

শুক্রবার, ৩০ বৈশাখ ১৪২৮
৪১ বর্ষ ৩৫৬ সংখ্যা

অসাম্যের অভিশাপ

মহামারিতে ধ্বংস সমাজকে পায়ের ওপর দাঁড় করাতে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র দামোদরদাস মোদি পরিচালিত সরকার যে ব্যর্থ, তা বলার অপেক্ষা রাখে না। করোনায় নিয়ন্ত্রণে সরকারের নির্দিষ্ট পরিকল্পনার অভাব প্রকাশ্যে দৃশ্যমান। এটাও পরিষ্কার সত্য যে, সংক্রমণ যে গতিতে উপধ্বংসী হচ্ছে, তাকে কড়া হাতে লাগান না পরানো হলে কেন্দ্রীয় সরকারের ওপর মানুষের যেটুকু ভরসা অবশিষ্ট আছে, তা মাটিতে মিশে যাবে। করোনায় শুধু মানুষের মধ্যে আতঙ্কের বীজ রোপণ করেনি, এই ভয়াল সংক্রমণ আরেকটি দুর্ভাগ্য রচনা করেছে। মহামারি নিয়ন্ত্রণে সরকারের ক্রটিপূর্ণ এবং হুঁকারী পরিচালনার কারণে অসাম্যের চারাগাছটি ক্রমে মহীর্ষ হয়ে উঠছে।

মহামারিকালে দেশে বিভিন্ন সামাজিকস্তরের মধ্যে দুস্তর ব্যবধান তৈরি হচ্ছে, যা দীর্ঘস্থায়ী হওয়ার সম্ভাবনা প্রবল। দেশে যখন একদিকে টিকা, অক্সিজেনের আকাল, প্রয়োজনীয় ওষুধ সাধারণের নাগালের বাইরে, তখন প্রতি মুহুর্তে বিভিন্ন শহররাঞ্চলে করোনায় সংক্রমণ এবং তজ্জনিত কারণে মৃত্যুর খবর সামনে আসছে। সমস্ত সমস্যার সম্পূর্ণ সমাধান না করতে পারায় সরকারকে আংশিক সমাধানে প্রবৃত্ত হতে হচ্ছে। কারণ, এইসব শহররাঞ্চলে সংবাদমাধ্যমে তীব্র নজর থাকে। প্রতি মুহুর্তে এইসব এলাকার মিডিয়ার আলো থাকায় সরকারের পক্ষে ক্রোধ বন্ধ করে সমস্যা এড়িয়ে চলা সম্ভব হচ্ছে না। কিন্তু যেখানে মিডিয়ার আলো পড়ে না, সেই অনালোকিত, বরাবরের অবহেলিত অঞ্চলগুলি আরও অন্ধকারে ডুবে যাচ্ছে।

ভারতের বিস্তীর্ণ এলাকা এখনও নাগরিক স্বাস্থ্যলভ্য থেকে বঞ্চিত। প্রত্যন্ত গ্রামাঞ্চলে যারা নূনতম নাগরিক সুবিধা পেলে নিজেদের ধনা মনে করেন, তারা তৃতীয় শ্রেণির নাগরিক হয়েই আছেন। এই দুর্দিনে প্রান্তিক মানুষ মর্মান্তিক অবস্থায় দিন কাটাচ্ছেন। একে দেশের গ্রামীণ স্বাস্থ্য পরিকাঠামো যথেষ্ট দুর্বল, তার ওপর মহামারির কবলে তা একেবারেই ভেঙে পড়েছে। গ্রামাঞ্চলে মহামারির প্রভাব সম্পর্কে সরকারের কাছে কোনও নির্দিষ্ট তথ্যও নেই। বাড়িতে বাড়িতে গিয়ে তথ্য সংগ্রহ করা হলে প্রকৃত পরিসংখ্যান সরকারের হাতে আসার সম্ভাবনা থাকত। সেই কাজ কেন্দ্র করেনি বা রাজ্য সরকারগুলিকে সেই কাজ করতে নির্দেশিকা দেয়নি।

মোদি সরকার দিল্লির মনসদে আসীন হওয়ার পর থেকে দেশকে প্রযুক্তির স্বপ্ন দেখিয়ে আসছে। কিন্তু সেই স্বপ্ন বাস্তবায়নের চেষ্টা করেনি। এখনও দেশের জনসংখ্যার মাত্র পঞ্চাশ শতাংশ ইন্টারনেটের সুবিধা পায়। অনেকের হাতে মোবাইল থাকলেও তাতে ইন্টারনেট সংযোগ নেই। বিহার, উত্তরপ্রদেশ, ছত্তিশগড়, মধ্যপ্রদেশ, ঝাড়খণ্ডের মতো রাজ্যের বহু এলাকায় ইন্টারনেট পরিষেবা নেই। সরকারের নির্দেশে করোনায় সংক্রান্ত যাবতীয় তথ্যাদি পাওয়ার কথা ইন্টারনেটের মাধ্যমে। ১৮ থেকে ৪৪ বছর বয়সীদের টিকাकरणের জন্য সরকার নির্ধারিত আপো নাম, টিকানা লিপিবদ্ধ করানোর কথা। অর্থাৎ সরকার ধরে নিয়েছে যে, দেশে সমস্ত মানুষের কাছে ইন্টারনেট আছে। ভ্রান্ত ধারণার বশবর্তী হয়ে কেন্দ্রীয় সরকারের এমন নিয়মাবলি প্রণয়নের কোনও বাস্তব ভিত্তিই নেই।

গ্রামের প্রচুর মানুষ নিজের নাম, টিকানা কোউইন অ্যাপে লিপিবদ্ধ না করাতে পারায় চিকিৎসার সুযোগ পাচ্ছেন না। আবার করোনায় সংক্রান্ত তথ্যও সরকারের কাছে আসছে না। প্রত্যন্ত জনপদে দরিদ্রদের চিকিৎসায় অবহেলার পিছনে তথ্যের অপ্রতুলতা বড় কারণ। গ্রামাঞ্চলে কোভিড পরীক্ষার ব্যবস্থাও কার্যত নেই। পরীক্ষা না হওয়ায় সংক্রমণের তীব্রতা সম্পর্কে সরকার অন্ধকারে। অপ্রতুল গ্রামীণ পরিকাঠামো এবং তথ্যের অভাব, এই দুইয়ের অভাবে ঝুঁকছে গ্রামাঞ্চল। গ্রাম এবং শহরের মধ্যে চিকিৎসা ব্যবস্থায় এই অসাম্য বৃদ্ধি দেশ এবং জাতির কাছে অশুভ বার্তা নিয়ে আসবে। সভ্যতার রথও বিপরীত পথে হাঁটবে। অতএব, আত্মশুদ্ধি কর্মসূচির মাধ্যমে বা বাজিয়ে কেন্দ্রীয় সরকারের উচিত, প্রকৃত সত্যের সম্মুখীন হয়ে আত্মবিশ্লেষণে ব্রতী হওয়া।

অমৃতধারা

প্রকৃতির অনুকূলে চললে যে জীব তিন জন্মে মুক্ত হত, সেই জীব নিজস্ব কর্ম দ্বারা একজন্মেই তার বাঁধন ছিঁড়তে পারে। আবার যার এক জন্মে মুক্ত হবার সম্ভাবনা, কর্মফলে তার সাত জন্মও লাগতে পারে। এই জন্য কর্মকে বিধির চেয়েও বড়ো বলে। ব্রহ্মচর্য সীতার শেখা, গার্হস্থ্য সীতার দেওয়া, ব্রহ্মচর্য যুদ্ধ শেখা আর গার্হস্থ্য যুদ্ধ করা। গার্হস্থ্যে শুধু ব্রহ্মচর্যের বিধি নিয়ে থাকলে হবে না – কর্ম করা চাই। ইন্দ্রিয়ের অনুকূল বিষয় প্রাপ্তির নাম সুখ, আর তার বিপরীতই দুঃখ। সাংসারিক সুখ বিষয় সাপেক্ষ। বিষয় অনিত্য, সুতরাং সুখও অনিত্য। তুমিই সুখ স্বরূপ, এই অনুভূতিতে। আত্মবিকাশেই সুখস্বরূপের উপলব্ধি হয়। কখনো অকারণ আনন্দ মন উচ্ছেদ উঠে, ওই হচ্ছে আত্ম আনন্দের আভাস।

—স্বামী নিগমানন্দ সরস্বতীদেব

করোনার প্রতিরোধে দায়বদ্ধতা নেই কেন্দ্র ও বহু রাজ্য সরকারের



অশোক ভট্টাচার্য

ঠিক এক বছর আগে করোনায় সংক্রান্ত বিষয় নিয়ে আমার লেখা অনেকগুলি নিবন্ধের সংকলন একটি বই আকারে প্রকাশিত হয়েছিল। তাতে একটি লেখায় দেখাবার চেষ্টা করেছিলাম, যত বেশি উন্নত দেশ, বিশেষ করে যে

সমস্ত দেশে নগরায়ণের হার বেশি, সেই সমস্ত দেশের শহর এলাকার বেশি সংখ্যায় মানুষ করোনায় সংক্রামিত হচ্ছে। মৃত্যুর হারও এখানে বেশি। তুলনায় কম উন্নত দেশগুলিতে করোনায় সংক্রামিতের সংখ্যা যেন কম, মৃত্যুর হারও কম।

বর্তমানে আমার অনুমান সঠিক ছিল না বলেই মনে হয়। ভারতে যেভাবে করোনায় সংক্রামিত মানুষের সংখ্যা বৃদ্ধি পাচ্ছে বা মৃত্যুর সংখ্যাও বাড়ছে, তাতে ভারত অচিরেই মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রকে ধরে ফেলতে পারে। দক্ষিণ এশিয়ার দেশগুলি অধিক জনসংখ্যা অধ্যুষিত। তাছাড়া এই সমস্ত দেশের স্বাস্থ্য পরিকাঠামো বিশ্বের বহু উন্নত দেশের থেকে অনেক দুর্বল। আমার বইটি যখন প্রকাশিত হয়েছিল তখন সারা বিশ্বের মোট করোনায় সংক্রামিত মানুষের মধ্যে ভারত সহ দক্ষিণ এশিয়ার দেশগুলির ভাগ ছিল ০.৯৯%। অর্থাৎ ২০২০ সালের আগস্টে ভারত সহ দক্ষিণ এশিয়ার দেশগুলির অংশ বৃদ্ধি পেয়ে হয়েছিল সারা বিশ্বের ১৩.১৭%। সেই সময়ে করোনায় সংক্রামিত মানুষের ২৬.৬৮ শতাংশই ছিল যুক্তরাষ্ট্রের, ইউরোপিয়ান ইউনিয়নের দেশগুলির অংশ ছিল ৭.৯২ শতাংশ। এই চিত্র থেকে দেখা যাচ্ছে করোনায় ব্যাপ্তির কী দ্রুতগতিতে পরিবর্তন হচ্ছে এবং তা দ্রুত প্রসারিত হচ্ছে ভারত সহ দক্ষিণ এশিয়ার দেশগুলিতে।

ভারতের মতো বিপুল জনসংখ্যা অধ্যুষিত দেশগুলির ক্ষেত্রে রাষ্ট্রীয় স্বাস্থ্য পরিকাঠামো দুর্বলতার ফলে করোনার নেতিবাচক প্রভাব এই সমস্ত দেশের অর্থনৈতিক ক্ষেত্রে ব্যাপকভাবে পড়েছে, যা সামলানো এই সমস্ত দেশের পক্ষে কঠিন। ভারতে যেভাবে করোনায় সংক্রামিত মানুষের সংখ্যা বা মৃত্যু বাড়ছে, তাতে ২০২১ সালের কোভিড ইন্সপ্ট ভারত বা দক্ষিণ এশিয়া। ২০২০ সালে করোনার ইন্সপ্ট ছিল আমেরিকা বা ইউরোপের দেশগুলি।

উন্নত দেশগুলির ক্ষেত্রে করোনায় বা যে কোনও স্বাস্থ্য বিপর্যয়ের মুখোমুখি হওয়া, উন্নয়নশীল বা গরিব দেশগুলির থেকে কিছুটা হলেও তুলনায় সহজ। কারণ উন্নত দেশগুলির স্বাস্থ্য পরিকাঠামো উন্নয়নশীল দেশগুলির থেকে অনেকটা উন্নত। এই সমস্ত দেশের স্বাস্থ্যখাতে রাষ্ট্রীয় ব্যয় মোট গার্হস্থ্য উৎপাদনে উন্নয়নশীল দেশগুলি থেকে অনেক বেশি। স্বাস্থ্যখাতে রাষ্ট্রীয় ব্যয় বেশি বলে উন্নত দেশগুলির চিকিৎসা ক্ষেত্রে মাথাপিছু নিজস্ব অর্থব্যয় অনেক কম।

প্রথম ডেউয়ের পরিস্থিতিতে ভারতের অবস্থা অনেক উন্নত দেশের তুলনায় এতটা ভয়াবহ ছিল না। তাহলে দ্বিতীয় ডেউয়ের পরিস্থিতি এতটা ভয়াবহ হলে কেন?

একথা আমাদের সকলেরই জানা, ভারতের জনস্বাস্থ্য ব্যবস্থার বিশ্বের অন্যতম দুর্বলতম ব্যবস্থা। দশকের পর দশক ধরে ভারতের জনস্বাস্থ্য ব্যবস্থার রাষ্ট্রীয় ব্যয় মোট গার্হস্থ্য উৎপাদন বা জিডিপির মাত্র ১ শতাংশ। বহুবার দাবি ওঠার পরও তা বৃদ্ধি করে ২ শতাংশও করা হয়নি। অর্থাৎ চিনে এক দশক আগেই এই হার ছিল ২.৯ শতাংশ। এনকি ডুটানে এই হার ২.৪ শতাংশ, থাইল্যান্ডে ২.৯ শতাংশ, ফ্রান্সে ৮.৭ শতাংশ, ইতালিতে ৬.৫ শতাংশ, ইংল্যান্ডে ৭.৬ শতাংশ। প্রতি ১০০০ জনে শয্যার সংখ্যা ভারতে ০.৫, শ্রীলঙ্কায় ০.৬, চিনে ৪.২, ফ্রান্সে ৫.৯, ইতালিতে ৩.২।

চিকিৎসার ক্ষেত্রে ভারতে প্রতি একজন দেশবাসীকে গড়ে ৬২.৫ শতাংশ খরচ পকেট থেকেই দিতে হয়। চিনে এই হার অনেক কম, সেখানে ব্যয় করতে হয় ৩৬.২



প্রধানমন্ত্রী ভারতে প্রস্তুত করোনায় ৯০টি দেশে রপ্তানি করে বাইরের কিছু দেশের প্রশংসা অর্জন করে খুশিতে গদগদ হতে পারেন, কিন্তু সারা বিশ্বের টিকাকরণে অন্যতম ব্যর্থ দেশের নাম আজ ভারত। টিকাকরণে ভারতের স্থান বিশ্বে সর্বনিম্নে।

শতাংশ। দক্ষিণ কোরিয়াতে ৩৩.৭ শতাংশ, ফ্রান্সে ৯.৪ শতাংশ, ইংল্যান্ডে ১৬.০ শতাংশ। প্রতি ১০০০ জনে করোনায় রোগের নমুনা পরীক্ষা হয়ে থাকে ভারতে ১.৪ জনের, চিনে ৬২.৮ জনের, ফ্রান্সে ৪৫.৬ জনের, ইতালিতে ১১৪.৪ জনের, ইংল্যান্ডে ২৬৯.৭ জনের।

ভারত সহ কয়েকটি দেশের সন্তোষজনকভাবে সর্বজনীন স্বাস্থ্যব্যবস্থার আওতায় আসা জনসংখ্যার হারে তাকালে দেখা ভারতের সূচক ৪৭, এনকি ডুটান ও বাংলাদেশের সেই সূচক যথাক্রমে ৫১ ও ৫৪, চিনে ৭০, কিউবা ৭৩, জার্মানি ৮৬, ফ্রান্স ৯১ ইত্যাদি। এই কয়েকটি তথ্যই প্রমাণ করে ভারতের জনস্বাস্থ্য ব্যবস্থার প্রকৃত স্থূলটি কী।

পঞ্চদশ জাতীয় অর্থ কমিশনের কাছে কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রক জনস্বাস্থ্য ব্যবস্থার জন্য চেয়েছিল ৫.৭৪ লক্ষ কোটি টাকা। ৫.১৬ লক্ষ কোটি টাকাই ছিল প্রাথমিক স্বাস্থ্যব্যবস্থার জন্য। পঞ্চদশ অর্থ কমিশন অনুমোদন করেছে কত? মাত্র ১.০৬ লক্ষ কোটি টাকা, যা ৫ বছরের জন্য জিডিপির মাত্র ০.১ শতাংশ।

স্বাস্থ্য পরিকাঠামো আবার সব রাজ্যে এক নয়। ৭০ শতাংশ রাজ্যের অবস্থা খুবই খারাপ। মন্দের ভালো করল, দিল্লি, তামিলনাড়ু। বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার নির্দেশিকা অনুযায়ী প্রতি ১০০০ জনে অন্তত ১জন চিকিৎসক থাকা প্রয়োজন, ভারতে রয়েছে ০.৮ জন, চিনে ১.৮

জন। ভারতে প্রতি ১ লক্ষ জনে রয়েছে ৭ জন শলা চিকিৎসক, চিনে ৮০ জন। ভারতে শুধুমাত্র চিকিৎসার ব্যয় নির্বাহ করতে গিয়ে শহর ও গ্রামের বহু মানুষের অবস্থান দারিদ্রসীমার নিচে নেমে আসছে। সম্ভ্রতি ন্যাশনাল স্যাম্পল সার্ভে সংস্থার সমীক্ষা থেকে দেখা ৬৩.২২ মিলিয়ন মানুষ বা ১১.৮৮ মিলিয়ন পরিবার নতুন করে দারিদ্রসীমার নিচে নেমে গিয়েছে কেবলমাত্র চিকিৎসার অতিরিক্ত ব্যয় নিজের পকেট থেকে নির্বাহ করতে গিয়ে। এর ফলে ভারতের গ্রামাঞ্চলে ৬.৬ শতাংশ ও শহর এলাকায় ৫ শতাংশ মানুষ নতুন করে দারিদ্রসীমার নিচে চলে গিয়েছে।

ভারতের জনস্বাস্থ্য ব্যবস্থার এই চেহারা নিয়ে শুধু করোনার মতো মহামারিই নয়, যে কোনও সংক্রামক রোগ বা মহামারি প্রতিরোধও কঠিন। শুধু তাই নয়, জনসচেতন করা বা রোগ প্রতিরোধের প্রস্তুতির মধ্যেও দেশের কেন্দ্রীয় বা বহু রাজ্য সরকারের সেই কোনও দায়বদ্ধতা বা রাজনৈতিক সদিচ্ছা এবং পরিকল্পনা। এই প্রস্তুতি, পরিকল্পনা বা অগ্রাধিকারের চরম ব্যর্থতার কারণে পরিহিত সরকারের নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যাচ্ছে। উন্নত চিকিৎসাব্যবস্থা, আইসিইউ শয্যা, ভেন্টিলেশন পর্যায়ের চরম অভাবের বিষয় তো ছেড়েই দিচ্ছি, নেই সাধারণ ওষুধ, নেই অক্সিজেন, নেই অসুস্থ মানুষদের চিকিৎসার জন্য হাসপাতালে নিয়ে যাওয়ার ব্যবস্থা। দুঃস্থের কথা, মারা যাওয়ার পর মৃতদেহ দাফ বা সংস্কার করার ব্যবস্থাও নেই। প্রধানমন্ত্রী ভারতে প্রস্তুত করোনায় ৯০টি দেশে রপ্তানি করে বাইরের কিছু দেশের প্রশংসা অর্জন করে খুশিতে গদগদ হতে পারেন, কিন্তু সারা বিশ্বের টিকাকরণে অন্যতম ব্যর্থ দেশের নাম আজ ভারত। টিকাকরণে ভারতের স্থান সারা বিশ্বে মধ্যে সর্বনিম্নে। অর্থাৎ করোনায় মহামারির প্রধান পর্যায়ের পর প্রায় এক বছর সময় পেয়েছিল দেশের সরকার বা বিভিন্ন রাজ্যের সরকার।

বিন্দুমাত্র প্রস্তুতি গ্রহণ করেনি কেন্দ্রীয় সরকার। বিভিন্ন রাজ্যকেও তারা প্রস্তুত হওয়ার নির্দেশও পায়নি। প্রধানমন্ত্রীর কাছে বাংলা দখলই বড় হয়ে গেল, করোনায় প্রতিরোধ থেকে করোনায় দ্বিতীয় ডেউ মোকাবিলায় ক্ষেত্রে সবচাউতে বেশি দায়ী কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারগুলি প্রস্তুতহীনতা।

এমনিতেই ভারতে রাষ্ট্রীয় জনস্বাস্থ্য ব্যবস্থার নড়বড়ে চেহারা, তার ওপর প্রস্তুতি, দায়বদ্ধতা, সদিচ্ছার অভাব, এই রোগ প্রতিরোধে চরম ব্যর্থতার পরিণতিতেই দেশের আজকের এই বিপর্যয়কর অবস্থা। সামনের দিনগুলি হয়তো বা অপেক্ষা করছে আরও ভয়াবহ পরিস্থিতির জন্যে।

(লেখক রাজ্যের প্রাক্তন পূরমন্ত্রী এবং শিলিগুড়ির প্রাক্তন মেয়র)

আলোচিত



মোদি-শার তৈরি চিত্রনাট্য অনুযায়ী কাজ করছেন বাংলার রাজ্যপাল। মোদি বা শা নির্বাচনে বিশ্রীভাবে হেরে সংবিধানের প্রতি কোনও শ্রদ্ধা দেখাচ্ছেন না। মমতাজকে ওঁরা কখনও শান্তিতে থাকতে দেবেন না।
—যশবন্ত সিনহা

আজ



১৯৬৯ সালে এদিনই পেকের টিক্রপো শহরের পাঁচ বছর বয়সি লিনা মেদিনা পৃথিবীর সর্বকনিষ্ঠ মা হওয়ার রেকর্ড গড়েন। লিনার ডাক্তার জেরার্ডোর নামাঙ্কিত সন্তান ৪০ বছর বয়স পর্যন্ত বেঁচে ছিলেন।

বিন্দু বিসর্গ



হাত দেখে একটু বলুন না, সেকেন্ড ডোজ করে পাবো?

(লেখক বিশিষ্ট গায়ক)

করোনাকালে ঘেষ বাড়াবেন না অনুগ্রহ করে

এবার বিধানসভা নির্বাচনের সময় বঙ্গ নিয়ে রঙ্গ দেখাতে মশগুল ছিলেন যারা, তাঁদের আচরণ ছিল নজরকাড়া। বাক্যবর্ষণ ছিল লাগামছাড়া। সাজসজ্জা ছিল বলিহারি! কেউ সাজঘরে কেশ-শাশ্রু বিন্যাসে ব্যস্ত ছিলেন নাগাড়ে দেড় বছর। যদিও সিদ্ধকাম হননি। ফল যা হওয়ার তাই হ'ল। কেউ আবার নিজেকে ভবিষ্যৎপ্রস্তুত ভাবতে শুরু করলেন। ভবিষ্যদ্বাণী করলেন, ঘাসফুল বড়জোর ১১০টি আসন পেলেও পেতে পারে। যার জন্য শেষ দফা ভোটের পরের দিন ৩০ এপ্রিল চারজন তাবড় নেতাকে ডেকে আগাম বাতিলের আলো দেখানো নিভস্ত। সেই অসহিষ্ণু মহোদয়গণ এই বর্জন নীতি মেনে নিতে পারলেন না। রোগেমুখে হিচাইতির জ্ঞানশূন্য হয়ে বাংলায় একটি নির্দিষ্ট ধর্মের মানুষ আক্রান্ত বলে উদ্দেশ্যমূলক প্রচারণার স্মৃতিস্মৃতি ছড়িয়ে দিতে তৎপর হলেন। তাঁরা ভুলে গেলেন এই আশুনের লেগিহান শিখায়

গ্রাম-গঞ্জ, শহর-নগর পুড়ে ছাই হলে দেবালয়গুলিও রেহাই পাবে না। বাংলা নিয়ে হস্তিচরিত্র অন্ত ছিল না। ছিল না বললে ভুল হবে। এখনও আছে। তা থাকুক। কিন্তু এত লক্ষ্যবস্তু, দাপাদাপির পর বাংলা যখন অন্ধডিম্ব প্রসব করল, তখন তাঁরা সেটা হজম করতে পারলেন না। তাঁদের এই বদহজমজনিত সমস্যা এখন বাংলার জন্য যোর বিপদ! তাঁদের উচ্চকিত কণ্ঠ ১১০টি আসন পেলেও পেতে পারে। যার কিলিং প্রসঙ্গ টেনে এনে বাংলার সাম্য-মৈত্রীকে ছিন্নভিন্ন করে দিতে চাইছে। এখানেই গঠক সেরে ফেলা হল। সরকার বসানোর শিলান্যাস করা হল যেন। ভাবটা এমন যে, ফলাফল ঘোষণার পর শুধু আনুষ্ঠানিক ফিতে কাটা হবে।

কিন্তু বাস্তবে দেখা গেল, বাংলার মানুষ জাতপাতের রাজনীতিকে দূরত্বের সঙ্গে প্রত্যাখ্যান করল। রাজনীতির সঙ্গে ধর্মকে মিশিয়ে যে উত্তেজক পাচন তৈরি করা হয়েছিল, বাংলা তা গ্রহণ করল না। চেতনায় বাতিলের আলো দেখানো নিভস্ত। সেই অসহিষ্ণু মহোদয়গণ এই বর্জন নীতি মেনে নিতে পারলেন না। রোগেমুখে হিচাইতির জ্ঞানশূন্য হয়ে বাংলায় একটি নির্দিষ্ট ধর্মের মানুষ আক্রান্ত বলে উদ্দেশ্যমূলক প্রচারণার স্মৃতিস্মৃতি ছড়িয়ে দিতে তৎপর হলেন। তাঁরা ভুলে গেলেন এই আশুনের লেগিহান শিখায়

মানুষের শ্রেষ্ঠত্বের প্রতি যেন চ্যালেঞ্জ

পৃথিবীর শ্রেষ্ঠ জীবরাজ্যে স্বঘোষিত মনুষ্যকুল তাদের বুদ্ধিবলে কী না করেছে। তাঁদের মাটিতে পা রাখা থেকে শুরু করে প্রকৃতিকে শৃঙ্খল পরিয়ে দিয়ে চলেছে কত কর্মকাণ্ড। বিশ্বব্রহ্মাণ্ডের চলাচলকে বিশ্লেষণ করে কখনও তাক লাগিয়ে দিচ্ছে, কখনও মাটির নিচে মস্ত সৃষ্টির ভিতর করছে ইলেক্ট্রন

ব্যতীত আর তেমন কিছু বুঝে ওঠা সম্ভব হয়নি ভাইরাসটি সম্পর্কে। শুধু হাত ধুয়ে, নাক-মুখ থেকে ধরে লুকিয়ে থেকে এই জীবটির থেকে বাঁচা চেষ্টা চলেছে আর মাঝে মাঝে আশ্চর্যান্বিত চলেছে – একদিন কোভিডকে জয় করবই। কিছু রসিকজনের মুখে শোনা যাচ্ছে, এ তো ভগবানের মার, কে বাঁচবে। কেউ বলছেন, এ যে কলিযুগে ভগবান বিশ্বের কৃষ্ণ অবতার, পাপস্বল্পন করতে এসেছেন। একদিন হয়তো কোভিড-১৯ স্বেচ্ছায় বিদায় নেবে। ১০, ২০ বা ৫০ বছর ধরে মানুষ চুলচেরা বিশ্লেষণ করে কোভিড সম্বন্ধে কিছু তথ্য সংগ্রহ করবে। তবে স্বঘোষিত শ্রেষ্ঠ জীবের তকমাটা মনুষ্যকুলকে হারাতে হবে, এই য। কমলেশ সি সরকার পশ্চিম আশ্রমপাড়া, শিলিগুড়ি।

দুয়ারে টিকা

ডোজের মতো যাওয়া এবং সবকিছু নতুনভাবে শুরু করার জন্য অনেক অধিনন্দন ও শুভেচ্ছা জানিয়ে প্রশাসনের কাছে অনুরোধ, প্রবীণ নাগরিকদের সংক্রমণের হাত থেকে রক্ষা করা এবং তাঁদের সুরক্ষার কথা মাথায় রেখে দুয়ারে টিকা প্রকল্প যদি চালু হয় হাতে হাতে রাজ্যের প্রতিটি বয়স্ক নাগরিক নিশ্চিন্তে ঘরে বসেই টিকাকরণের আওতায় সুরক্ষিতভাবে টিকা পাবেন।

ডোজের মতো যাওয়া এবং সবকিছু নতুনভাবে শুরু করার জন্য অনেক অধিনন্দন ও শুভেচ্ছা জানিয়ে প্রশাসনের কাছে অনুরোধ, প্রবীণ নাগরিকদের সংক্রমণের হাত থেকে রক্ষা করা এবং তাঁদের সুরক্ষার কথা মাথায় রেখে দুয়ারে টিকা প্রকল্প যদি চালু হয় হাতে হাতে রাজ্যের প্রতিটি বয়স্ক নাগরিক নিশ্চিন্তে ঘরে বসেই টিকাকরণের আওতায় সুরক্ষিতভাবে টিকা পাবেন।

শব্দরঙ্গ ■ ২৯ ১৬				
☆	১	২	☆	৩
☆	☆	৫	☆	☆
☆	☆	☆	৬	৭
☆	৮	☆	☆	☆
☆	☆	☆	১০	☆
১২	☆	☆	☆	☆
☆	☆	☆	১৪	☆
☆	☆	☆	☆	১৬

পাশাপাশি : ১। বাচনিক, মৌলিক ৩। বন্ধু, সখা ৫। কোলিক ৬। সুতো কাটার যন্ত্রবিশেষ, টাকু ৮। বেজি, পঞ্চপাশের অন্যতম ১০। শিথিল, আলগা ১২। দশ ফোটার তাস ১৪। পথ, উপায় ১৫। তালিকা, ফিরিস্তি, ফালি বা টুকরো ১৬। রঞ্জিত, রংযুক্ত, নানা রংয়ে শোভিত। উপর-নীচ : ১। প্রিয় বৎস, স্নেহের পাক্ষে সন্তোষনিবেশ ২। চাতক পাখি ৪। তর্কশাস্ত্রে পণ্ডিত, তৈয়্যিক, তর্কপ্রিয় ৭। চিঠি, লিখন, অক্ষর, বর্ণমালা ৯। খারিজ, রহিত, দাঁত ১০। ফল যাওয়া, ফলার ১১। প্রখ্যাত মূনিবিশেষ, পান্থিনি-ব্যাকরণের ব্যতিক্রম প্রণেতা ১৩। সত্য বলার জন্য শপথ বা ঈশ্বরের নামে দিয়া।

সমাধান ■ ২৯ ১৫
পাশাপাশি : ১। পৃষ্ঠিকা ৩। জরহত ৪। জটলা ৫। ধিনিক্ট ৬। মাঘ ১০। নর ১২। কাকাত্যা ১৪। জামি ১৫। মরমল ১৬। রাতুল। উপর-নীচ : ১। পূর্ণোদ্য ২। কাজরি ৩। জন্মাপ্তি ৬। কেতন ৮। ঘটিকা ৯। মাজাল ১১। রসাতল ১৩। হররা।

জন্মত

জন্মত

জন্মত

জন্মত

জন্মত

জন্মত